



法治军营

甘肃成立军人军属法律援助中心



图为律师为官兵提供法律援助服务。 原文娇 摄

本报讯 通讯员李鹏程 王丹妮 近日,甘肃省司法厅、甘肃省军区政治工作局、解放军兰州军事法院联合印发《甘肃省军人军属法律援助工作实施细则》,明确各级司法行政机关在驻军单位建立健全四级联动、覆盖全省的军人军属法律援助工作网络,成立甘肃省军人军属法律援助中心。

甘肃省司法厅领导表示,成立甘肃省军人军属法律援助中心,是推进和深化军民融合、满足军人军属法律服务需求的生动实践,对激励军人履行职责使命,推动军人成为全社会尊崇的职业具有积极促进作用。

据兰州军事法院领导介绍,甘肃省军人军属法律援助中心的设立,将原先分散的军人军属法律援助工作站统筹起来,理顺办

理程序,明确工作制度,为军人军属法律援助提供系统化平台,有利于推动新时代涉军维权工作高质量发展。

“省军区系统利用协调驻地、面向军队的职能优势,发挥好桥梁纽带作用,不断开创涉军维权工作新局面,为强军兴军提供有力服务保障。”甘肃省军区领导说。

近年来,甘肃省司法行政机关联合驻甘部队,在全省设立102个军人军属法律服务机构,组织省内20余家律师事务所、公证机构与部队团以上单位签订法律服务帮扶结对协议,累计办理军人军属法律援助案件1300余例,为2000余名军人军属提供高效便捷的法律援助服务。为统筹优质资源,提升服务质量,甘肃省司法厅与兰州军事法院专门签订了司法为兵合作框架协议。

乌鲁木齐军事法院开展普法宣传活动

本报讯 通讯员王兴杰 马小龙 近日,为深入贯彻落实《关于在全军开展第八个五年法治宣传教育的意见》,解放军乌鲁木齐军事法院开展以“典进军营,点亮生活”为主题的普法宣传活动,采取“菜单式”普法,集中回应官兵涉法难题,清理涉法问题,推动民法典宣传落地落实。

在武警某部,官兵观看“军营‘典’通”微视频后,普法宣传员结合视频中的案例,详细讲

解民法典中有关“好人条款”内容。

据乌鲁木齐军事法院院长母兵介绍,近年来,该院结合普法活动,梳理基层官兵常见涉法问题,推出15集系列微视频“军营‘典’通”。从第一集“‘典’亮人生”介绍民法典开始,每集都围绕官兵身边的涉法热点问题,通过微讲堂、微动漫、微电影等形式摄制情景短剧,用寓教于乐的方式推动法治军营建设。

在武警兵团总队,该院通过视频会议系统,为官兵廓清法律“盲区”,引导官兵认识民法典的重要意义,提高官兵运用民法典维护权益、化解矛盾的能力和意识。

“我们从多角度、全方位帮助官兵解除后顾之忧,让他们全身心投入练兵备战。”目前,该院已开展授课宣讲20余场次,以视频会议系统带动10万余名官兵听课,为官兵提供法律咨询1000余人次。



图为官兵聚精会神听民法典宣讲。 陈景叶 摄

军事医学研究院为基层官兵解难纾困

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 王迪 王瑞

近日,军事科学院军事医学研究院法律服务工作室值班律师胡拥军接到求助电话,对方是研究院勤务保障队战士王阳,其亲属在工地打工导致九级伤残,工地只支付了3.5万元医疗费,而住院实际花费9万元。

胡拥军从赔偿依据、金额、本次事故的过错原因等方面进行了详细解答,并以院内家属律师身份与施工单位律师进行协商沟通,最终,对方

同意通过协商方式赔偿18.5万元。

据军事医学研究院领导介绍,该院于2018年成立法律服务工作室,面向全院官兵和家属提供免费法律服务,在全院范围选取优秀法律骨干、军队律师组成专业化服务团队,工作室制定了法律咨询实名登记统计制度,急难重案面对面调处制度,保密制度等10项制度机制,确保法律服务工作规范有序开展。

“为方便大家咨询问题,我们专门开通法律服务热线电话,设立强军网专栏,建立咨询官兵档案卡,每周四安排律师来院接待来电来访,实

现线上线下同步发力,跟踪问效,及时回应官兵关切。”纪检监察处干事魏麟说。

法律服务工作室针对咨询情况进行数据分析,整理形成情况对比图、月份分布图、类别明细图等,掌握官兵及家属重点咨询和普遍关注的法律问题,研究院机关职能部门据此信息,有针对性地遴选采购普法书籍,合同范本,案例应用汇编等资料,提供给官兵学习使用。在国家宪法日前后,灵活开设普法课堂,利用院报、讲座、海报等以案说法、讲解要点。

某研究所一名女军人因离婚财产分割问题,

与配偶产生纠纷,打电话联系了该院法律服务工作室值班律师邱小芳。邱小芳依据民法典规定,在充分沟通协调的基础上,第一时间为其提供解决方案,帮助其顺利办理协议离婚。

研究院不仅为基层官兵送法解难,还深化拓展工作室职能作用,为党委决策提供法律支撑,不断强化依法治院质效。针对停止有偿服务、公司股权结构处理,重大工程经费结算等难点问题,进行专业分析,开展风险评估,提出法律建议等,有效推进各类遗留棘手问题的解决。

自研究院设立法律服务工作室以来,已为官兵提供法律咨询服务1170件次,累计出具法律意见书251份。

航天科工二院走出航天特色精准帮扶之路

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 李乔

今年是我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,在新时代新阶段,做好“三农”工作就是要抓好乡村振兴,作为中央企业和国家高科技企业,中国航天科工二院(以下简称二院)积极响应国家号召,把促进乡村振兴作为企业社会责任的重要部分。

2013年,中国航天科工集团有限公司(以下简称航天科工)开始定点帮扶云南省曲靖市富源县。二院积极响应集团公司决策,持续开展航天特色精准帮扶,帮助富源县在2019年成功实现摘帽。几年来,二院派出挂职帮扶干部深入田间地头,将当地需求与航天优势相结合,发挥二院在科技、教育、医疗、产业等方面优势,走出一条具有航天特色的精准乡村振兴之路。

航天科技打造智能乡村

针对富源县水土流失、地面塌陷、山体滑坡等地质灾害频发的情况,二院围绕气象现代化建设、高原特色农业服务,与当地气象局深入合作,分四期建设了“气象灾害应急移动保障指挥车、DLP高清会商显示系统、智能化操作系统和手机终端

App、人工影响天气作业视频监控系统”等项目。

2014年至2017年,二院派驻的帮扶干部层层推进,从基础建设到软件搭建,构成全方位一体化“智慧气象”系统,建成集气象观测系统、通信分系统、语音指挥调度分系统、视频会议、综合保障分系统等于一体的多功能气象灾害应急移动保障指挥车,由功能强大的指挥车重点发挥作用,配合一系列监控和操作系统,更有每个村民都能简单上手手机App。

这四期“智慧气象”项目将富源县气象工作推上一个台阶,政府能够更加有效对灾害天气进行预警,决策和抢险,百姓能够通过手机实时监控气象变化,及时获取预警信息。

系列“智慧气象”项目成功帮助富源县将气象灾害所带来的损失降到最低,为富源县防灾减灾、防灾增收作出巨大贡献。

航天教育点燃青春梦想

在富源县,二院派驻的帮扶干部从学前教育起步,推进实施航天工程,在大河镇和十八连山镇建设两座航天幼儿园,为白马村村民建立了首个航天幼儿园,软硬件均达到当时全省一流村办幼儿园水平。在黄泥河镇新寨明德小学建设“航天科工育德楼”,极大改善了当地学生生活学习环境。仅3年时间,13个“航天七彩梦想教室”在富

源县落地建成,航天元素走进校园,教室成为学生课外科技兴趣小组活动室、航天文化展馆和爱国主义教育基地。

二院将桌椅、电脑、书本、校服、文具这些学生们最需要的物资送到富源,让富源县少年儿童和学生享受到更加优质的教育。

在搭建硬件教育的同时,二院还坚持传播输出航天精神,在每年的中国航天日期间,富源县多家小学都会出现航天骨干、院士专家的身影,一个个航天人以讲座、捐赠等方式,弘扬航天精神、传播航天文化。航天科工还专门设立助学金,连续6年累计捐赠80万元给考上大学的贫困学生。

航天产业促进区域发展

富源县的魔芋是全国农产品地理标志和农业支柱产业,然而,随着种植年限增长,魔芋种性已有部分退化,加之魔芋本身的软腐病,严重制约了魔芋产业化发展。

二院因地制宜,联合富源县政府和富源魔芋研究所组织多次研讨,试图通过太空育种来优化魔芋的抗病能力。

在航天科工和二院的持续推进下,2020年5月,富源魔芋实生种、魔芋子芋、脱毒愈伤组织等材料搭载长征五号B运载火箭被送上太空,并于5

月8日随返回舱成功着陆。在宇宙环游了69个小时的魔芋种子,穿越太阳辐射强烈的范艾伦辐射带,得到更多辐射也获得更多突变机会。目前,魔芋已经在富源魔芋研究所完成无菌盆栽培养实验,正在开展田间种植适应性实验研究。

二院帮扶干部深入基层,走进百姓开展产业帮扶,帮助他们发现产业发展商机,创造产业发展机会,从根本上实现脱贫致富。

2019年,在二院大力扶植下,富源县开始启动软籽石榴产业发展,营上镇在哈播村集中连片种植软籽石榴700亩,其中170亩采用航天智能灌溉技术,建成了智能灌溉示范区。与此同时,软籽石榴项目还进一步促进了当地土地流转,建成农村合作社,当地农民在依靠农业种植增加收入的同时,也多了务工劳动机会,产业链的建立从根本上帮助富源摆脱脱贫,同时也为摘帽后的乡村振兴打下坚实基础。

2020年8月,富源县正式脱贫摘帽。全面脱贫后迎来的就是乡村振兴,坚决守住不发生规模性返贫成为二院帮扶工作的重点。过去,二院帮扶干部通过智慧农业、医疗帮扶、乡村治理等“组团式”帮扶,不断提升当地农业种植能力、医疗水平、环境治理效率和产业发展水平。未来,二院逐步将人才“组团式”帮扶拓展到更多领域,实现扶持事业发展和培育本土人才的良性循环。

新疆军区某合成团开展装备换季保养工作

本报讯 通讯员陈成 王金潘 为确保各类装备保持良好的战备状态,解决装备器材常见故障,高标准抓好车容车貌整治,近日,新疆军区某合成团开展换季装备保养工作。该团严格按照换季保养标准,组织官兵细致入微检查。维护注油、检修管路、线路,装备场、车场到处都是官兵们忙碌的身影,各类车辆装备在他们的精心呵护下焕然一新。

军民两用物流集装化体系建设示范工程成效显著 形成可复制可推广后勤保障“青岛模式”

本报讯 记者廉颖婷 近日,在青岛西海岸新区军民两用物流集装化体系建设示范工程专家评审成果发布会上,该示范工程成果取得的经济效益、环境效益和军事效益引起关注。

青岛西海岸新区于2019年启动军民两用物流集装化体系建设示范工程。3年来,军地双方以破解军用物资包装标准化难题为抓手,推进

标准化载具的规模化民用,借以积蓄军事化能力,达成平时服务社会、急时服务国家、战时服务军队“一箱贯三时”的综合集成效果。

据介绍,在果蔬领域投入三种规格56万只物流标准化集装载具,减少一次性包装7500多万只,相当于减少二氧化碳排放47.3万吨,节电1.6亿度、节水553.9万吨,减少细颗粒物排放4129

吨。北京相关企业试用50万只周转箱,两年节约一次性包装费用2亿多元,减少垃圾清理、运送、处理费用200多万元。

2021年,该示范工程为部队在高原地区、沿海潮湿地区和东北寒区组织的三次重大军事物流演习提供标准化物流载具保障。

该示范工程由8位中国工程院院士、国务院参事和80多位军地专家全程推动,集智攻关,得到交通运输部、国家发展改革委等八部委政策支持,在黄泥河镇新寨明德小学建设“航天科工育德楼”,极大改善了当地学生生活学习环境。

以青春芳华 助乡村振兴

记广西壮族自治区博白县凤山镇峨帽村党支部书记李春燕

退役军人风采录

□ 本报记者 廉颖婷

初识李春燕,你绝对想不到眼前这个长相秀气、温婉大方的南方女子有这么多“名头”:广西壮族自治区博白县桂圆代言人、玉林市“最美退役军人”、广西十佳代言人、广西青年榜样、全国向善向上好青年……

在部队,李春燕干了8年班长;退役后,她打造客家桂圆品牌,利用电商平台进行销售,辐射带动全县多个村加工桂圆肉,扶持带动123户贫困户就业。

作为博白县凤山镇峨帽村党总支书记,李春燕借着国家乡村振兴战略,为村里修桥铺路、开渠引水、修建文化休闲广场,对低收入家庭进行就业指导,带动村民致富。

2020年4月,一封推荐信改变了李春燕的生活轨迹。

信上盖着峨帽村党支部委员会的大红印章,旁边是村民密密匝匝的指印。村主任刘景祥将信交到李春燕手中,请她回村当党总支书记。

李春燕犹豫了。“退役后,刚在外面闯出点名堂,公司也在上升期,突然回村里工作,公司怎么办?更重要的是,乡亲们怎么看?”

“五妹,乡亲们的意思就是让你干!”李春燕在家里排行老五,刘景祥喊着她小名,把话又说了一遍。

时间回到2015年。“大众创业,万众创新”潮流涌动,刚退役回村的李春燕瞅准干制农产品的商机,与人合伙开公司,专门卖山里的果子。很快,李春燕的公司就打开了粤桂市场。

她采取“公司+基地+农户”模式扩大生产,带动60个行政村加工桂圆肉,峨帽村36个建档立卡贫困户从中受益,每月有近三千元收入,李春燕成了村里的致富带头人。这便有了乡亲们推荐她当村党总支书记的事。

2020年8月,经过组织考核、村民选举,李春燕成为峨帽村历史上首位女党总支书记、村民委员会主任。

“说实话,村里工作蛮难的。”李春燕坦言,“有人觉得,村里穷了这么多年,你一个小姑娘,能掀起多大的浪?”

为解决农村供电“最后一公里”问题,自治区推进农村电网改造升级。原先村民家里电炉烧不开水,空调、微波炉当摆设的问题,都将彻底解决。

本来是件大好事,可是改造线缆经过李邦青家的时候,老人死活不同意。

“十二公,你这是要害了子孙后代,你就盼着子孙越越过不如人是吧!”李春燕说。

李邦青被说愣了:“没有啊,我……没那个意思。”趁着对方口气松下来,李春燕说:“以后这老屋翻建线路影响了,电力再给您改,要是还不放心,村里找电力跟您签协议,您看这样成不成?”最终,村里电力扩容顺利完成。

提起上任后的这次经历,现在的李春燕已然云淡风轻:“村民不是你的兵,不是你的员工,也不是你的客户,做工作就靠走破脚板,磨破嘴皮,苦干加巧干。”

去年3月,峨帽村推开“资源变资产”“资金变股金”“农民变股东”的农村“三变”改革试点工作。一开始,村民对土地入股、开办合作社不了解,积极性不高。李春燕便带着村“两委”成员一家一户走访,一人一案动员。

峨帽村上空,经常回响着李春燕在广播站发出的“集合哨”。“各位村民请注意,请移步到会场,请移步到会场……”

终于,村民了解了“三变”改革,越来越多地参与进来。目前,峨帽村有216户2445亩土地入股,完成了110人的劳动力资源入股。村民以土地经营权入股,碎田变成了整田。

去年7月14日一大早,峨帽村村级服务中心人头攒动,村民合作社首次分红在这里进行。入股村民每家都领到了数百元到上千多元不等的分红,拿到钱的那一刻,大家笑得合不拢嘴。

最后的党费

本报讯 通讯员郭冬明 游琦 “这笔党费是我老伴临终前特别交代的,请务必帮我转交给党组织。”近日,江西省军区上饶干休所离休干部刘贵荣的遗孀邓海荣,郑重地将刘贵荣生前最后一笔党费转交给前来巡诊的医生。

“这笔党费是他最后的心愿,原本应该是刘贵荣亲自向党组织交纳的。”邓海荣说。

今年4月底,刘贵荣突发急性心脏病住进重症监护室。弥留之际,他在老伴手心比划了“102”这个数字,这是他每月要交纳的党费。刘贵荣去世后,邓海荣完成了他的嘱托。

刘贵荣1944年参加革命,1947年加入中国共产党,经历了旧社会的颠沛流离和战争年代的枪林弹雨,参加过刘邓大军进军大西南、衡宝战役、平津战役等。离休后,刘贵荣始终保持党员革命本色和优良品质。

“每月1号,刘老都会按时来交党费。”上饶干休所干事徐燕说,虽然这两年糖尿病加重腿脚不太好,可刘老依然坚持自己到单位按时交党费。

上饶干休所党委书记、政委褚育玮说,刘贵荣交党费的故事给干休所全体官兵和文职人员上了一堂生动的党课,他们以此为契机,在干休所广泛开展党性教育,在对表先进典型中找差距、明方向,在爱老敬老中强化服务意识,提升保障技能。